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Dokazy v matematike

Pri dokazovani uloh v matematike ¢asto vyuzivame axiomy - tvrdenia, ktoré nedokazujeme, pretoze ich
platnost’ vyplyva z naSich skusenosti.

Priklady na axiému: Priamka je dand dvomi bodmi. Rovina je ur€end tromi bodmi, ktoré nelezia na jednej priamke.
Zem sa toci okolo Slnka.

Druhy dokazov:

1. Priamy dokaz:
- Pri priamom dokazovani nejakého tvrdenia postupujeme tak, Ze vychddzame z platnosti nejakych znamych tvrdeni z
ktorych odvodzujeme d’alSie, az sa nakoniec dostaneme k platnosti dokazovaného tvrdenia.

a) T-mamedokazat Ty =T, =T;=..=T

b)A=B A=T, =T, =.=B

Priklad: Dokazte ¥n € N; 3/n(n?+ 2)

Riesenie:
1.)n=3k
3/3k .[(3k)*+ 2]
2)n=3k+1
3/ Bk + 1).[(3k + 1)* + 2] = 3/(3k + 1).(9K* + 6k + 3) = 3/(3k + 1).3(3k*+ 2k + 1)
3)n=3k+2
3/(3k +2).[(3k + 2)* + 2] = 3/(3k + 2).(9k* + 12k + 6) = 3/(3k + 2).3(3k* + 4k + 2)
2.Nepriamy dokaz:

-Pri nepriamom dokaze nejakého tvrdenia ndjdeme jeho negaciu, potom dokazeme, Ze tato negacia neplati z ¢oho
vyplynie, Ze plati pdvodné tvrdenie.

-Pri dokazovani implikacie nepriamym dokazom néjdeme obmenu tejto implikacie, dokdZeme, ze taito obmena plati
z ¢oho vyplyva, ze musi platit’ aj pdvodna implikacia.
Implikécia: A=B

Obmena: B'=4'

Priklad: Dokézte: ¥n € N; 3/(n2+2) = 3 #n
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Riesenie: 1. Spravime obmenu: 3/n = 3 + (n?+ 2)

2. Ak n je deliteIné 3 potom n =3k
33k =3+ (9k2 +2)=3/3k =3 +* 3.3k +2

3.0bmena plati, to znamena, Ze plati aj povodny vyrok.

3.Dokaz sporom:

-Princip tohto dokazu je ten, ze danej implikacii najdeme negaciu, kt. dokazujeme tak, ze zase vytvorime postupnost’
implikacii az sa dostaneme ku tvrdeniu, kt. urCite neplati to znamena, ze sme dosli k sporu a teda plati povodna
implikacia.

Priklad: Dokazte, ze plati:  ¥n €N;2+ n?=2 +n

Riesenie: 1. Negaciu tejto implikacie vykoname podl'a znameho vzt'ahu pre negaciu implikacie. (A= B)’ = AAB’
Negaciou vSeobecného kvantifikatora je existencny kvantifikator a opacne.
In€N;2 Fn*A2/n

2.V druhej Casti vyroku tvrdime Ze n je parne ¢islo. Uz ale vieme dokazat’, ze ak n je parne Cislo, potom
druha mocnina n je tiez parne ¢islo.



